

主编周评

别让开学成为一种负担

□葛亮

再过几天,沉寂了一个暑假的校园又将迎来新的面孔,欢声笑语将再次回荡在教室里。这种诗情画意般的描写,却难掩开学之前家长的担忧。开学,对不少家长而言,已成了一种悄然上演的比拼,不仅增加负担,也让孩子的童年不再都是爱和快乐。

受“不让孩子输在起跑线”理论的影响,不少家长为了孩子开学简直是操碎了心。操完择校的心,还得操分班的心;分完班后还得关心老师是谁;买完开学

装备,还得担心攀比……开学有时候成了一种比拼,既要比拼人脉,看能否提前获知分班情况;也得比拼财力,至少不能比其他孩子差……而这一切,都是打着为孩子好的名义,但孩子在其中却很少有发言权。

现在的城市里,多数家庭只有一个孩子。为孩子开学操心,此情虽然可以理解,但其实再想一想,给开学赋予过多的内涵,让开学成了一种负担,也不见得是一件好事。

给孩子一个怎样的开学,现在是家长要认真考虑的事情了。是否分到一个好的班主任,

并不是孩子发展得如何的决定性因素。给孩子买什么“装备”,要根据实际情况,更应该让孩子学会满足……

所谓言传身教,是在一件件小事中体现出来的。开学时,我们最该给孩子什么?是常识教育,是爱的教育,是独立性教育。开学前,教会孩子学会过马路、知道帮助别人、学会独立处理一些事情……这些可能比知道分班情况更有作用。给孩子一个快乐的起跑线,而不是“非此即彼”的比拼式起跑线,会让孩子有更多的发言权,对孩子也更有意义。

在对家长做出要求的同时,也希望学校有所行动。在当前的情况下,分班问题没必要搞得很神秘,再公开透明一些,托人找关系的短信、电话就会少一些。越是不敢公开结果,给人想象的空间就越大,悬着的心会使家长不断寻找可能的突破口。

同时,还希望家长能给孩子更多的信任和快乐。家长要相信孩子有无限的可能,他们的未来并不能全由家长决定。一个六七岁的孩子,他的上学路应该充满了爱和快乐的正能量。但愿开学前的比拼能越来越少。

微评济南

车载电视别啥都播

①张庆金:周末坐长途客车出门。去的时候,车上的车载电视放的是战争片,镜头很血腥;回来的时候,放的似乎是爱情片,里面有不少接吻甚至裸露的镜头。车上坐了不少孩子,弄得家长很尴尬。建议有关部门能对客车上车载电视的播放内容进行限制,别啥都能播。现在孩子学习模仿力极强,家长和老师平常教育再好,也不如镜头来得直接。

马路杈子得及时拔掉

②马卫:日前经过槐荫区一条街道,发现沿街的一些门头房被拆除后,留下了一些铁质的或塑料的杈子,露出地面一截,尖口很锋利,稍不注意就有可能绊倒人,也容易扎到人。房屋拆除不能不考虑遗留的杈子带来的危害,建议将这些杈子及时清除,避免由此带来的安全隐患。

剪友巷议

挑班不一定能挑来好成绩

再有几天,省城中小学即将开学。受中考政策调整影响,择校热与以往相比有所降温,但新生家长择班却日益升温。家长想尽办法为孩子挑班,导致不少学校疲于应付,迟迟不敢公布分班情况。挑一个所谓的好班,对孩子真的有很大影响吗?剪友们对此议论纷纷。

学习成绩好坏关键在于学生自己

③王军:家长忙着给孩子选班选老师,这是人之常情,都希望自己的孩子是千里马,能够遇上慧眼识人的伯乐。但前提是这个学生到底是不是千里马,一个学生学习成绩好坏,首先要看他有没有学习的积极性和潜力,如果有的话,再碰上一个好老师,则事半功倍。如果碰上厌学的学生,老师即使使出浑身解数,也很难教出成绩。家长把宝全押在好老师身上,这样做是一厢情愿,也不现实。

好班也可能变差班 互相适应最重要

④李燕子:我的孩子上小学和中学都挑班了,说实在的,很后悔,感觉还不如不挑。挑的时候看着是最好的,但后来由于种种原因,最好的班变成了最差的班。什么都是会发生变化的,即使是大家公认的能力强的班主任或任课老师,也会由于各种因素的影响,他带的班也不一定就是最好的。我的经验是,真没法去挑一个所谓的“好班”,只能说相互适应,才能达到我们共同的目标。

挑班未必是坏事 倒逼老师提高水平

⑤元学泉:“挑班热”说到底还是在选择教育资源,只不过是范围有所缩小,实际上是在挑选好的班主任。这种挑班在某种程度上折射出了师资分布的不平衡,以及老师之间的水平存在着差距。笔者认为这种挑班未必全是坏事,一方面可以倒逼学校想方设法提高老师的业务水平和师德水平,让各班级的师资相均衡;另一方面,也让老师自身产生压力,增强提升素质的危机感和紧迫感。

杠子头话题征集

再过几天,济南的中小学就要开学了。因中考政策调整,一些以往的“低分生”今年也进入了省实验等重点高中。为了照顾不同层次的学生,教育部门倡导各学校实行“分层”教学。有的学校提出在分班上实行分层,将高分生集中到所谓的“实验班”;有的老师则主张让不同层次的学生在同一个班里,上课时进行分层讲解;还有的学校准备参照大学实行选课或导师制。您觉得学校应该实行“分层”教学吗?该怎么“分层”?欢迎您来表达看法、碰撞观点。

参与方式:在群论坛跟帖,或发邮件至qlwbjzx@163.com,杠子头将获100元稿酬奖励。




云苏宁 购无界

苏宁家装季

省钱正当时

8.30-9.1日

同贺苏宁英雄山路店店庆盛大开幕

1. 套购大优惠

购彩电/空调/冰箱/洗衣机/烟机/灶具/热水器, 两件以上(单品满800元)满额即可参加。

满10000 直降500

满20000 直降1200

满30000 直降2100

特价机、疯抢爆款及个别品牌型号不参加, 详见店堂海报

2. 满千返百 实实在在

购彩电/空调/冰箱/洗衣机/烟机/灶具/热水器单件产品满额即可参加。

满1000 返100

特价机/疯抢爆款及个别品牌型号不参加, 详见店堂海报。

3. 疯抢爆款

更多爆款就等你来!

 全自动洗衣机 5公斤 一款 ¥ 799	 32吋彩电 一款 ¥ 1199	 三门冰箱 192升 一款 ¥ 1299
 1.5P冷暖挂机 一款 ¥ 1999	 42吋彩电 3DLED 一款 ¥ 2999	 多门冰箱 388升 一款 ¥ 2999

Suning.com 苏宁易购 家居家纺优惠进行时!

全品汇聚 | 双线融合 | 全方位服务保障 | 全会员特权专享

泉城路惠尔店: 泉城路永安店: 英雄山路店: 王舍人店: @关注苏宁微博“@济南苏宁”
 泉城路惠尔商厦1-5F 泉城路永安大厦1-5F 英雄山路八一立交桥南 王舍人镇政府东
 章丘店: 章丘百货大楼 济洛路店: 动物园南邻

本版广告赠品有限, 送完为止, 特价机/爆款机与个别品牌型号不参加, 详情以店堂海报为准。易购商品价格以当日苏宁易购价格为准。

网上采购: www.suning.com
 集团采购: 4008 516 516
 易购服务热线: 4008 198 198
 全国服务热线: 4008 365 365